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A Városi Villamos tervei
Vázsonyi Vilmos nyilatkozata

A Villamos Városi Vasútnál tervezett re- 
í ormokról ma „Az Est^-ben nyilatkozik 
Vázsonyi \ ilmos, akinek a szava döntő súlyú 
lesz, amikor e problémák megoldása aktuális 
lesz. Vázsonyi Vilmos megjegyzései érdekesen 
világítják meg a Városi Villamossal kapcso­
latos kérdések egész komplexumát. Megis­
merjük belőlük azokat az alapelveket, ame­
lyekhez Vázsonyi ragaszkodik és amelyekből 
engedni nem hajlandó. Mivel pedig úgy lát­
juk, hogy a Városi Villamos dolgában a Vá­
zsonyi Vilmos álláspontja az egyedül helyes 
és korrekt, a következőkben adjuk Vázsonyi 
Vilmosnak nyilatkozatát:

—  Mikor a Városi Villamos részvényeinek több 
ségét megszereztük, én ehhez azért járultam hozzá 
mert ezzel véltem elérhetőnek, hogy még a: 
1917-ben lehetséges megváltás előtt befolyást gva 
korolhassunk a közúti közlekedésre, másfelől, hí 
1917-ben rákerülne a sor a megváltásra, biztosit 
suk, hogy a társaság olyan osztalékpolitikát esi 
nálion, ami számunkra nem teszi súlyosabbá í 
megváltás feltételeit. Megvolt a teljesen megállapo 
dott nézetem arról is, hogy miként kell a részvény 
vásár financiális eredményeit gyökeresen megjavi 
tani oly módon, hogy a város a kölcsönpénzen meg 
vett részvényeken nemcsak ne veszítsen, hanerr 
újabb jövedelemhez is jusson.

Sajnálatomra a Városi Villamos ügyében az 
első esztendő előkészítő reformjai óta stannáció 
állott be. A reggeli órákban behozta a mérsékelt ta­
rifát és megjavította a kisebbfizetésü alkalmazot­
tainak javadalmazását, majd keresztülvitte az alap-,, 
szabályoknak azt a változtatását, hogv minden ha­
tározathoz elegendő az egyszerű többség, amivel a 
város a jövő tranzakcióira nézve biztosította ma­
gának a kizárólagos döntő befolyást.

Azóta minden sürgetésem dacára nem tárgyal­
ták le a Városi Villamos uj programraját. Már a 
tranzakció alkalmából kifejtettem, hogv miképpen 
kell ellensúlyozni a magas áron történt részvény­
vásárlás hátrányait. Kifejtettem, hogy az uj vona­
lak engedélyezését két feltételhez kell kötni. Az ! 
egyik, hogv a Városi Villamos által a bruttó-jöve­
delemből adóit részesedést fel kell emelni, hogv az 
olyan mérvű legyen, mint a Közúti által nyújtott 
részesedés. Habár a részvények többsége a mienk, 
a részvényesek másik felét tekintve, ez minden­
esetre jövedelemszaporitást jelent a városnak. A 
második kikötés az volna, hogv az ui részvények 
kibocsátásánál ezeket kizárólag a város kapja meg, 
még pedi gnévértéken, tehát minden felpénz fizetése 
nélkül. Ugv. hogv az uj részvények árát hozzáadva 
az eredeti részvényvásárláshoz, egv átlagszámítás­
sal kapom meg a részvénvvétel valódi árát. Emel­
lett ilv módon az,idegen részvényesek szóimát arány­
lag mindjobban leszorítom, úgy hogv azok többé 
nem a részvényeknek majdnem a felét, hanem har­
madát vagy negyedét képviselik.

Ezek a feltételek számomra mindig a conditio 
sine gua non-í képezték, mely nélkül az uj vonalak 
engedélyezése lehetetlen. Mert hiszen az eredeti rész­
vényvásárlásnál az én felfogásom szerint az egyik

cél az volt. hogv a Városi Villamosnak a város 
szempontjából előnytelen szerződését részvénvtöbb- 
ségünk segítségevei az u.i vonalak engedélyezese 
címén a város számára pénzügyileg tegyük elő­
nyössé. Arról, hogv a régi szerződésben a város 
számára biztosított bármely jogról a város lemond-.

ion. szó sem lehet, tehát változatlanul meg kell 
maradnia a megváltás időpontjának és változatlan 
nul a háramlás időpontjának is, vagyis annak az 
időpontnak, amikor a vasút ingyen jut a főváros 
birtokába.

Csodálatos jelenséggel találkoztam én bia
zonyys urak részéről, valahányszor előbbre akaarn 
tanú vinni a mi vasalunk ügyét. Ha olyan radí- 
kális tervvel állottam elő, mint például, hogy min­
den kibocsátott részvény névértéke legyen a fővá­
rosé, akkor szent haraggal védelmezték a magán-: 
tulajdont és felháborodtan harsogták: ez lopás, a 
részvényes-kisebbség kifosztása. Ha pedig arról volt 
szó, hogy előnyben kell részesítem a mi vasúton- 
kat, akkor viszont ugyanazok az urak azzal áll­
tak elő: nem szabad elfelejteni, hogy az előnyből 
a kisebbségi részvényesek is részesülnek. Vannak 
uraik, akik a rész vény vásárt nagy buzgalommal tá­
mogatták és a Városi Villamos fejlesztését épp oly 
buzgalommal akadályozzák. Mintha a város azzal 
betöltötte volna a hivatását, hogv egy nagy csomó 
részvény terhét levette a régi részvényesek nyaká­
ról , . .

a Nem tudok arról, hogy a városnak biztosí­
tott újabb jogok és előnyök ellenében akarnak-e 
könnyebbséget adni a társaságnak az uj vonalak 
költségeinek törlesztésénél. Ha ez igy volna, én el 
tudóik képzelni bizonyos megoldási módokat, anél- 1913
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Kui, hogy séz anyag ismeretének hiányában erről 
megállapodott nézeteim volnának. Imi lehetséges, 
hogy a város a maga rézsűében építi az ui vonala­
kat és a gazdaságosság szempontjából azokat keze­
lésre a Városi Villamosnak adja át. Ez annyit je­
lent, hogy a város maga veszi fel a törlesztéses 
kölcsönt, ha eljön a megváltás ideje, esetleg meg­
váltja a régi vonalakat, ha eljön a hárain!ás ideje, 
ingyen kapja meg a régi vonalakat, az uj vonala­
kat pedig átveszi sa ját kezelésre, fen maradván ter­
mészetesen számára az uj vonalak még nem tör­
lesztett kölcsönrészletének fizetési kötelezettsége. 
Csak forma szerint különbözik ettől az a megol­
dás, hogy a megváltási és háramlási idő tel jesen vál­
tozatlanul hagyása mellett a társság építi z ni vo­
nalakat. a társaság veszi fel a törlesztéses kölcsönt 
Ebben az esetben a megváltás időpontjában meg­
váltjuk a régi vonalakat és átvesszük a fizetési kö­
telezettséget az uj vonalak nem törlesztett kölcsön­
részletére, a háramlás időpontjában pedig ingyen 
kapjuk meg a régi vonalakat és átvesszük az ni 
vonalak nem törlesztett kölcsönrészletének fizetési 
kötelezettségét.

A közönséget nyugtalanitó hírek közé tar­
tozik a tarifaemel és is. E rrő l sem tudok, nem is 
hallottam róla. Amit diskurálás közben er­
ről mondottam, csak annyi, hogy el tudok kép­
zelni olyan tarifareviziót, amely jobb pénzügyi 
eredményeket hoz, egyes relációkban emelésnek lát. 
szik, de mégsem az, mert más relációkban leszállí­
tás felel meg annak. De a reggeli alacsony tarifák 
behozatala után fel sem tehető, hogy olyan tarifa- 
revízió következhetnék be bármikor, amely e köz­

li, lekedési eszköz igénybevételét megnehezítené a la-

(Idő) (Köt, v. fűz.)
kosság széles rétegeire nézve. Annak a dupla játék­
nak. amely a Városi Villamos Vasút fejlesztésének 
megakadályozása érdekében folyik, mely egyszer a 
magánvagyon szentségét, máskor pedig kedvezmé­
nyezett részvényeseket harsog, aszerint, amint cél­
jának megfelel, gyökeresen véget kell vetni. A Vá­
rosi Villamos Vasutat teljesen városivá kell tenni, 
hogy abban senkivel se osztozkodjunk. Akkor az­
tán nyilvánvalóan bűnös lesz minden törekvés, 
amely gáncsot vet annak, hogy a város a maga 
vasutját fejleszthesse, úgy a közlekedés, mint pénz-» 
ügyeinek javára.
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